

# 愿景照进现实 共赴冰雪之约

## ——“带动三亿人参与冰雪运动”扫描

新华社记者

北国银装素裹，江南粉妆玉砌。随着北京冬奥会脚步临近，冰雪激情在华夏大地奔腾开来。

全国大众冰雪季、中国冰雪大篷车、上海白玉兰国际冰雪节、首届湾区冰雪文化节……冰雪运动走进商圈、走进校园、走进社区，飞入寻常百姓家。

由于自然条件限制，中国“上冰上雪”人群长期主要集中在北方少数省市，所谓“冰雪运动不进山海关”。在“带动三亿人参与冰雪运动”的号召下，伴随冬季体育产业的发展与科技的进步，冰场雪场数量激增，银白色的速度与激情，纵横大江南北。

北京冬奥会开幕之际，全国参与冰雪运动人数达3.46亿人，冰雪运动参与率24.56%，提前实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。

冰雪的热度，仍在持续上升……

### 冰雪运动 开枝散叶“热”遍五湖四海

辽宁沈阳，严冬严寒。

赛场上，一群身着运动装的青年踏着白雪奋力追逐一枚橄榄球。发球、传球、达阵……一气呵成。不时有队员被扑倒在地，脸上、身上的白雪，口中呵出的白气，眉毛上凝结的白霜，汇成冬天的底色，气氛火热得可以融化冰雪。

这是沈阳城市学院的学生们正在进行雪地橄榄球赛。冬奥会日益临近让冰雪运动成为一种时尚。原本就有橄榄球运动传统的学生们“脑洞大开”，在雪地上赛起橄榄球。

“冬奥会点燃了大家对冰雪运动的激情，严寒既是考验，更是难忘的体验。”沈阳城市学院橄榄球俱乐部教练马友山说。

一路向南1800多公里，“英雄之城”武汉在这个冬季迎来了难忘的冰雪之夜——第八届全国大众冰雪季主场落户武汉体育中心，灯光璀璨，乐声如潮。这是全国大众冰雪季启动仪式首次来到中部地区。

“滑向2022”全国青少年冰球系列赛是大众冰雪季人气最旺的比赛之一。前来参赛的彭俊达年仅10岁，练习冰球却已4年有余，是武汉冰龙冰球俱乐部U10组的前锋。“有一

天，我绕着冰场看了一圈，感觉打冰球太帅了，就下定决心要学。”彭俊达说，从学校到冰场车程要45分钟，每周三次训练他一次不落。

经过两天激烈角逐，彭俊达与队友们一同捧起了亚军奖杯。“我的身体越来越壮，成绩越来越好，更开心的是，身边打冰球的伙伴也越来越多了。”彭俊达说。

在广州，“冰雪特色校+冬季奥林匹克教育示范校+高水平冰雪运动队”的立体发展格局初现；在云南，室内冰场、雪场加快建设，“滑真冰”“滑真雪”成为热门打卡项目……随着《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要（2018—2022年）》深入推进，一条条雪道，一片片冰场，如晶莹剔透的银白枝叶在华夏大地舒展开来。截至2021年，全国已有654块标准冰场、803个滑雪场，较2015年增幅达317%和41%。

“在深入实施冰雪运动‘南展西扩东进’战略的背景下，冰雪运动在传统地区更加火热，在新兴地区活力不断，冰雪运动也助力区域发展。”国家体育总局群体司二级巡视员何红宇说。

### 冰雪产业 “冰天雪地”变成“金山银山”

家住黑龙江省雪乡的樊兆义曾是林场工人，在他的记忆中，因为雪大，运送木头十分困难。“过去，雪就是个灾，我就想着雪小点，运木头能轻松点。”樊兆义说，那时从未想过自己将来会从事“冬季旅游业”。

雪乡又名双峰林场，每年积雪日可达180天。随着冰雪运动推广普及，双峰林场凭借独具特色的雪景，吸引大批冰雪爱好者，“猫冬”摇身变为“忙冬”。樊兆义成为林场第一批开民宿的工人，他不仅翻建了自家的老房子，还在十余年间逐步投入400多万元，将民宿扩建到30个房间。

在黑龙江，像樊兆义这样吃上“冰雪饭”的人越来越多。冰雪大世界、“北极”漠河、亚布力等景点声名远扬，冬季慕名而来的游客络绎不绝，让这片黑土地有了雪白的新名片。

现在，樊兆义冬天是民宿老板，夏天和家

人去外地旅游，上山砍木头的日子一去不复返。他说：“现在就怕不下雪。”

地处中国南北分界的湖北省神农架林区，拥有中纬度地区少有的保持完好的亚热带森林生态系统，是人类的绿色宝库，每年吸引着无数游人。鲜为人知的是，这里也是中国南方冰雪运动的先行区，早在2004年便建成了神农架国际滑雪场。

“以前到了十月，神农架就开始长达半年多的‘冬眠’，民宿收入也会大幅减少，冰雪运动的发展弥补了冬季游的空白。”大学毕业后回乡经营民宿的张龙说。

北京冬奥会申办成功后，神农架冰雪产业迎来快速发展期，现有4座滑雪场，年接待游客30多万人次。未来，神农架还将大力推动滑雪游与研学游、康养游等多元融合，开展赛事、冬令营等冰雪季活动，持续发力推动冰雪产业发展。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集（2022）》显示，我国冰雪竞赛表演、冰雪会展、冰雪装备制造等业态加速发展，冰雪旅游成为新的消费热点。2020—2021雪季，中国冰雪旅游人数2.3亿人次，冰雪旅游收入3900亿元。

张龙也发现了新的商机。经营民宿之余，他同步练习滑雪，目前已经成为一名持证滑雪教练。“冰雪不仅带来收入，更带来快乐。”他说，真没想到家乡的冰天雪地原来是“金山银山”。

### 冰雪未来 冬奥助力践行中国之诺

冬奥盛会即将开幕。14年后，全世界的目光再次聚焦“双奥之城”北京。

国家游泳中心“水立方”，在2008年北京奥运会后，成为大众体验游泳运动的“水上殿堂”。随着北京冬奥会到来，“水立方”变身冬奥冰壶场馆“冰立方”后，也悄然承担起推广冰上运动的新使命。

眼下，在场馆南侧地下空间，建筑面积约8000平方米的“冰立方”冰上运动中心已经建成投用，包含1块标准冰场和1块标准冰壶场地，是按照奥运标准打造的“便民冰场”。

国家游泳中心总经理杨奇勇对赛后利用充满信心：“预计每年将接待冰上运动爱好者超过10万人次，我们希望它成为向青少年推广冰上运动的一块‘最热的冰’！”

作为北京冬奥会北京赛区标志性新建场馆，与国家游泳中心临近的国家速滑馆“冰丝带”有着亚洲最大的近1.2万平方米全冰面设计。精细的冰板管路层下方，深埋着场馆长期服务大众的使命愿景。

“由于场馆采用分区域、分功能制冰设计，未来可同时开展花样滑冰、速度滑冰、冰壶、冰球等多种冰上运动，满足2000人同时上冰体验的条件。”北京国家速滑馆公司董事长武晓南说。

国家体育总局副局长李颖川介绍，随着经济社会和科学技术的发展，日益成熟的制冰技术让冰雪运动实现了全国覆盖。很多地区还利用VR、AR、旱雪、液态仿真冰、气膜、可拆卸装置等新技术、新材料、新工艺建设群众身边的冰雪场地设施。“越来越多的老百姓走出家门，走进雪场，充分享受冰雪运动带来的健康和快乐。”

冰雪人才队伍建设成果丰硕，群众性冰雪运动组织大幅增加。

冰雪运动在青少年中快速推广，截至2020年全国冰雪运动特色校达2062所。残疾人群众性冰雪活动内容不断丰富，竞技水平取得突破性进展。

随着“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景照进现实，更多人正以更大的热情播撒奥林匹克冰雪运动的种子，更好地满足冰雪运动爱好者的需求，共享冰雪事业蓬勃发展的红利。

北京市延庆区的“梦起源”滑冰馆里，两位“冠军教练”郭雪松和俞勇俊正悉心指导学员训练。“我俩来自东北，学员来自北京、四川、云南……希望未来的世界冠军来自天南海北。”俞勇俊说，“这块冰场叫‘梦起源’，愿越来越多的人能够实现自己的冰雪梦、冬奥梦。”（记者李德欣 李春宇 孙仁斌 乐文婉 王君宝 张骁 李思远 张逸飞）（新华社北京2月3日电）

# 同赴冰雪之约 书写崭新篇章

北京二〇二二年冬奥会的世界期待

新华社记者 孙一

在匈牙利，一辆绘满当地儿童画北京冬奥会愿景的电车，穿梭于首都布达佩斯市中心多个著名景点，向当地民众发出北京冬奥“一起向未来”的邀约；

在俄罗斯，退休军医弗拉基米尔·沃罗比约夫专门为北京冬奥会创作歌曲，“洁白的雪覆盖着广袤大地，北京期待奥运健儿踏上征途……”

在埃及，中、英、阿三种语言的“北京冬奥会”“北京2022”以及北京冬奥会会徽等文字和图案投射在高187米的开罗塔上。

2月4日，第二十四届冬季奥林匹克运动会将在北京开幕。历经6年多筹办，中国以开放自信的态度向全世界发出热情邀约。

多国及国际组织政要、民众期待，象征着光明、团结、友谊、和平、正义的奥林匹克火种再次在北京点燃，属于中国、也属于奥林匹克的冰雪故事将谱写崭新篇章。

### 如期安全举办赢得世界信任

新冠肺炎疫情目前仍在全球肆虐，北京冬奥会面临的挑战显而易见。北京通过出台一系列精准防疫措施，提供周到的志愿服务和专业的医疗保障，如期举办冬奥会，赢得世界的信任与支持。

俄罗斯总统普京说，中国同俄罗斯一样，在组织大型国际活动方面拥有丰富经验，相信无论在赛事举办过程中，还是在参赛者停留期间，或在运动员和观众的健康安全方面，中方都会给予一切必要保障。

尼日利亚总统布哈里发表声明说，中国是尼日利亚的好朋友、好兄弟，尼政府和人民坚定支持中国办好本届冬奥会。北京是世界首个举办夏季奥运会和冬季奥运会的“双奥之城”，相信北京冬奥会将是一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

### 践行奥运精神促进文明交流

北京冬奥会吸引约90个国家和地区近3000名运动员参加，一些国家将首次派出代表团，各国以实际行动践行奥林匹克精神，携手“一起向未来”。

“奥运会和残奥会向世界传达了一个重要信息——那是一种和平的信息，同时也是所有文化、所有文明和所有种族之间相互尊重的信息。”将出席北京冬奥会开幕式的联合国秘书长古特雷斯这样表达自己对冬奥会的期待。

阿根廷总统费尔南德斯说，作为一项体育赛事，北京冬奥会对于世界的重要性不言而喻，有助于冬季运动项目的发展。少数国家企图将北京冬奥会政治化，夹带“政治私货”，这是毫无意义之举，因为冬奥会属于来自世界各地的运动员。阿根廷将派出6名运动员参加北京冬奥会4个项目的比赛，他希望阿根廷运动员尽情享受比赛的快乐。

### 三亿人书写冰雪运动新篇章

据国家统计局发布的数据显示，自2015年北京成功申办冬奥会以来，3.46亿人参与了冰雪运动，筹办时提出的“带动三亿人参与冰雪运动”的目标，已经从愿景变为现实。这一目标的实现，是中国为奥林匹克运动奉上的一份珍贵礼物。北京冬奥会、冬残奥会成为推动中国冰雪运动跨越式发展的契机，冰雪运动“飞入寻常百姓家”。

国际奥委会主席巴赫表示，中国实现了超过3亿人参与冰雪运动目标，这是前所未有的伟大成就，是本届冬奥会为中国人民和国际奥林匹克运动作出的重大贡献，也将从此开启全球冰雪运动的新时代。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗说，中国为推动包括冬季运动在内的全民健身和体育事业的发展投入巨大资源，付出诸多努力，体育健儿在历届奥运会赛场上取得了骄人成绩。巴方愿同中方加强两国体育领域的合作，推动冰雪运动长远发展。（参与记者：郭骏 吴天雨 李东旭 罗毓 刘阳 王丽红 张玉亮 华迪 蒋超 邹淑华 陈浩 吴丹妮 段敬夫）（据新华社北京2月3日电）

# 今日立春

据新华社天津2月3日电（记者周润健）2月4日，正月初四，时值立春；巧的是，这一天恰值我国一些地区按照传统习俗，迎“灶王回家”。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说，春节是中华民族的传统节日，俗称“过年”。“年”的起点与终点，一般是从农历除夕到正月十五“元宵节”，或正月十六“残灯末庙”。但“过年”的举动，大都从腊八或腊月二十三“祭灶”开始，直到二月初二“龙抬头”。无论如何，中国的春节应是世界上时间最长的节日。

立春是春天的开始。罗澍伟说，中国自古以农立国，所以古人对春天寄予厚望。立春这一名词，最早见于周朝，据《周礼》记载，每逢立春，周天子亲率公卿、诸侯、士大夫在东郊举行迎春大典，赏赐群臣并施惠于民。东汉以后，朝野普遍在立春举行各种迎春活动，如妇女“剪彩为燕”或以“春幡春胜”做头饰，贴“宜春”于门……此时立春已不单是节气，而是节日了。唐宋时，立春日，宰相以下群臣要入朝致贺。明清宫廷，无论“迎春”还是“鞭打春牛（打春）”，礼仪均极隆重。

罗澍伟表示，春节一般都会赶在立春前后的“五九六九”。民谚说“春打九九头”，就是指立春这天恰在“六九”头一天，今年立春就是如此。春节里迎来立春，会使春节更具春的味道。

立春日这天我国一些地方还有迎“灶王回家”的习俗。罗澍伟表示，供奉“灶王”，源于先民对“火”的敬畏。但“百里不同俗”，正如“祭灶”（送“灶王上天”）或在腊月二十三、或在腊月二十四一样，“迎灶”也是或在新正五更、或在正月初四。这一天，这些地方的人们要准备各色水果等供品，燃放鞭炮，表示灶王爷在“上天言好事”之后，要“回宫降吉祥”了。



2月3日，在吉首市乾州古城，民间艺人在乾州春会上表演舞龙。当日是农历正月初三，湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市一年一度的乾州春会在乾州古城举行，为广大游客和市民朋友送上一道丰盛的春节文化盛宴。新华社发（彭彪 摄）



2月3日，小朋友在湖南省邵阳市隆回县虎形山瑶族乡大花瑶景区滑雪。春节期间，人们纷纷走出家门，参观游览、健身娱乐、体验民俗，用丰富多彩的方式度过假期。新华社发（范晖 摄）



2月3日，河北省遵化市苏家洼镇下石河村的民间艺人在表演舞狮。春节期间，人们纷纷走出家门，参观游览、健身娱乐、体验民俗，用丰富多彩的方式度过假期。新华社发（刘满仓 摄）



2月3日，在贵州省岑巩县大有镇一生态旅游度假区，民间艺人在表演“思州战鼓”。春节期间，人们纷纷走出家门，参观游览、健身娱乐、体验民俗，用丰富多彩的方式度过假期。新华社发（唐鹏 摄）

## 乐享多彩假期